

# 在輔神數饅頭的日子

江明恩

## 前 言

還記得第一天初到輔大神學院時，院長艾立勤神父對著我們這群來自長老教會台南神學院「分離的弟兄」說：「希望每次見到你們的時候，你們是在圖書館讀書或是在校園靈修，而不是在嬉戲玩鬧。」就這樣，開始了我在輔神寄讀一年的日子。回想那段充實的日子，領受諸般來自上帝的恩典，難以一一道盡，筆者便簡單分成讀書、靈修、運動三個部分來分享：

### 一、讀書

第一天上課便令筆者驚訝不已，整間教室宛如小型聯合國，來自各個國家的平信徒、修士、修女齊聚一堂，而且有些修女並不用穿上修女服，和過去的認知截然不同。就在「前震」尚未結束，又開始了「餘震」，就是「信仰術語」稱呼的不同。比如說：我們稱呼信心之父為亞伯拉罕，天主教稱為亞巴郎，乍聽之下，好像在叫一個啞巴的人；不僅要適應新環境，還要適應信仰名詞的不同，幸好神父和同學的幫助，在交談或課堂中，總是體貼我們這些「分離的弟兄」，補充我們聽得懂的名稱，這樣的學習，著實新鮮有趣，也開啓了我不同的思維。

上課時都有令人意想不到的討論及思維，不時地在衝擊，甚至延續到下課時間，仍然看到同學們在熱烈的討論，這不只

是吸收，可以說是心無旁騖的享受，其中最令我驚訝的，是同學們對真理、知識的渴求與執著。在學校培育學生的過程中，可見輔神的培育是多麼地紮實，從初學、哲學到神學，任何一個環節也不能少，這樣的環境也營造出一個非常好的讀書風氣，彷彿回到中世紀時代，人手一本書，不斷地探討真理是什麼。而圖書館內總是有人在唸書，永遠不會門可羅雀，甚至會「客滿」，只得下次請早。浸濡在這樣的空氣當中，讀書增添了幾分樂趣。

## 二、靈修

來到輔神所看到的另一個特色，就是不管在什麼時候，都會看到許多人口中唸唸有詞，在走廊、在林蔭下來回地走來走去，本來以為他們在背誦或思考什麼神學思想，總會引起些好奇地想去打擾。後來才知道，這是一種靈修的方式，打破了筆者原本以為讀經禱告就是要安靜的觀念。

也因為班上同學來自世界各地不同修會，學習到不同修會獨特的靈修傳統與方式，增加了筆者對於信仰的廣度與深度。另一方面，「神師」胡國楨神父的帶領，教導筆者深入瞭解許多修會不同的靈修觀、瞭解許多聖人的事蹟，也漸漸找出自己喜歡的靈修方式，使得筆者的生活態度、方式，有著不同的價值觀。

## 三、運動

在輔神的這段時間，耶穌會的墨朗神父時常強調當一個上帝的僕人，讀書固然重要，但身體健康更為要緊，所以墨朗神父固定在每個星期五下午，不論什麼氣候，只要雨勢不會太大，

一定會邀請筆者與一些同學們踢足球，享受在草地上奔跑、大吼大叫的樂趣，在這足球場上，就算自己是門外漢，也能將自己當作「貝克漢」來看待。在輔神的時間，不僅在心靈得釋放，在肉體上也得著了許多的釋放，藉由足球會後的一同用餐，也使同學之間彼此的感情更加濃厚。

## 結 語

寄讀一年的生活一晃眼就過去了，當時是台南神學院四年級學生的我，如今已是七年級生，就要投入禾場了。回憶當時的生活，對於輔神這麼用心、積極地栽培神職同工，的確值得筆者自身所處的長老會神學院去反省與思考。而來自不同信仰傳統的同學之間，互助的友誼也未因此而互斥、排擠，這也顯示在天主內，共融已經落實在老師同學彼此之間。這份情誼也並不隨著時間而結束，現在還是和大家保持聯繫，彼此分享與代禱。

透過寄讀輔神，也看見合一不再是遙遠的盼望，正悄悄地萌芽在不同神學傳統當中，期待這樣的制度能夠延續下去，幫助更多的學弟妹也能夠有這麼美妙的體驗，結實纍纍，阿們！